
ATA Nº 18/2025 

Aos sete dias do mês de julho de 2025, às 19h, foi realizada a 11ª Sessão Ordinária do ano de 

2025 da Câmara Municipal de Tupandi, na Sala de Sessões da Câmara, com a presença dos 

seguintes vereadores: Aldair Vicente Kochhann, Jair Canisio Orth, Jairo Henrique 

Kunzler, Ivo Neumann Dhein, Loivo Henzel, Neimar Cristiano Junges, Paulo Miguel 

Finger e Vanderlei José Mentges. Abertura: O Presidente Jairo Henrique Kunzler deu início 

aos trabalhos, cumprimentando a todos os presentes, mencionando o atraso de vinte minutos 

devido a problemas técnicos e destacando que a sessão teve que ser reiniciada. Agradeceu à 

comunidade de Júlio de Castilhos pela expressiva participação na primeira edição da Câmara 

Itinerante, mesmo com o frio, destacando a importância do contato direto entre comunidade e 

Legislativo. Saudou os colegas vereadores, o público presente e aqueles que acompanhavam via 

transmissão ao vivo pelo Facebook. Leitura e Aprovação da Ata: Dando início foi colocada 

em discussão e votação a Ata nº 017/2025, referente à 1ª Sessão Itinerante, realizada no dia 23 

de junho de 2025, sendo aprovada por unanimidade. Leitura e Aprovação de Ausências: Em 

seguida, foram apreciadas duas ausências. Primeiramente, a ausência do vereador Loivo Henzel 

na sessão anterior, justificada por motivo de força maior em virtude do falecimento de sua mãe, 

conforme carta encaminhada à Casa. A justificativa foi aprovada por unanimidade, com o 

vereador Loivo se abstendo da votação. Na sequência, foi lida pelo secretário o ofício do 

vereador Cicero Fernando Herpich Diehl, justificando sua ausência por estar em viagem e não 

conseguir retornar a tempo devido ao trânsito. A justificativa também foi aprovada por 

unanimidade. Espaço aberto para a comunidade: Na sequência, o Presidente Jairo Kunzler 

abriu espaço especial à comunidade de São Benedito, passando a palavra ao empresário Jonas 

Fetzner, integrante da comissão organizadora da 21ª Schweinefest. Em sua fala, Jonas agradeceu 

a oportunidade e convidou a todos para participarem da festividade, que ocorrerá no dia 3 de 

agosto, na Sociedade Milionários, destacando o tradicional cardápio, o envolvimento da 

comunidade nos preparativos e a animação da Super Banda 0800. O Presidente Jairo agradeceu 

pelo convite e ressaltou a importância das festividades locais para a cultura e economia do 

município. Ordem do Dia: Dando continuidade, o Presidente informou que a pauta da noite 

contava com um projeto de emenda à Lei Orgânica, sete projetos de lei do Poder Executivo (seis 

novos e um em retorno da CGP), além de um projeto de resolução do Legislativo. Emenda à 

Lei Orgânica nº 01/2025: Solicitou ao secretário Loivo Henzel a leitura da Emenda à Lei 



Orgânica nº 01/2025. Após a leitura, passou a palavra ao jurídico do Legislativo, Dr. Eduardo 

Luchesi, que explicou que a emenda visava corrigir uma falha no artigo 27, que contrariava o 

parágrafo único da Lei Orgânica. Ressaltou que, conforme a Constituição, é necessário deixar as 

contas do prefeito à disposição da comunidade por 60 dias antes do julgamento. O presidente 

Jairo Kunzler encaminhou a emenda à Comissão Geral de Pareceres (CGP). Projeto de Lei nº 

065/2025: Seguindo, foi lido o Projeto de Lei nº 065/2025, que retorna à Casa após 30 dias de 

análise. O Presidente Jairo destacou que a proposta institui uma turma volante vinculada ao 

Programa de Integração Tributária (PIT), com objetivo de combater a sonegação fiscal e 

aumentar a arrecadação do ICMS. A gratificação seria de 50% do valor repassado pelo Estado, 

dividida entre dois servidores públicos concursados. Destacou a importância do diálogo dos 

vereadores com o Executivo para compreensão plena dos projetos. O jurídico Dr. Eduardo 

Luchesi complementou com explicações técnicas sobre o funcionamento do PIT, detalhando os 

critérios de pontuação, o caráter orientativo da fiscalização e os benefícios financeiros ao 

município, reforçando que o projeto está formal e materialmente correto. Aberta a discussão, o 

vereador Vanderlei Mentges declarou voto contrário, justificando que havia ouvido 

preocupações de eleitores, empresários e agricultores sobre possíveis prejuízos. Solicitou que os 

colegas também se manifestassem. O vereador Jair Orth defendeu o projeto, argumentando que 

a proposta visa combater grandes sonegações sem afetar o pequeno produtor. O vereador Aldair 

Kochhann questionou sobre a atuação dos fiscais em caso de mercadorias sem nota, sendo 

respondido pela Secretária da Fazenda, Bruna Schuh Junges. Em sua fala, Bruna explicou que o 

projeto visa apenas à leitura de notas fiscais para pontuação e repasses do ICMS, sem caráter 

punitivo, e que a arrecadação será fundamental com a chegada da reforma tributária. Reforçou 

que o objetivo é o fortalecimento das finanças municipais, especialmente nas áreas de saúde e 

educação. O vereador Loivo Henzel também se manifestou, destacando a importância da 

informação correta, ressaltando que boatos haviam causado confusão entre os munícipes, 

especialmente sobre supostas blitz. Explicou que a proposta não visa autuar moradores, e sim 

garantir recursos em um cenário de futura perda de arrecadação com a reforma tributária. 

Sugeriu a divulgação do projeto no site da Câmara. O vereador Jair Orth reiterou a necessidade 

de ampliar a arrecadação para manter os serviços públicos com qualidade. O Presidente Jairo 

reforçou que todos os projetos serão disponibilizados online e sugeriu que cada vereador se 

empenhasse em esclarecer o conteúdo à comunidade. A secretária Bruna concluiu reforçando 

que o foco da fiscalização são os grandes caminhões, que já circulam com nota fiscal, e que está 



à disposição da comunidade para esclarecimentos. Colocado em votação, o Projeto de Lei nº 

065/2025 foi aprovado por 5 votos a 2. Projeto de Lei nº 070/2025: Na sequência, foi lido o 

Projeto de Lei nº 070/2025, que foi baixado para análise pela Comissão Geral de Pareceres. 

Projeto de Lei nº 071/2025: Seguindo, foi lido o Projeto de Lei nº 071/2025, que prorroga até 

30 de junho de 2026 a vigência do Plano Municipal de Educação, originalmente aprovado pela 

Lei nº 1308/2015, em razão da não aprovação do novo Plano Nacional de Educação. A 

Secretária da Educação, Vera Marisa Haas Strider, esclareceu a necessidade da prorrogação e 

reforçou a importância do plano para a formulação de políticas educacionais. O projeto foi 

aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 072/2025: Foi lido o Projeto de Lei nº 072/2025, 

que trata da criação do Conselho Municipal de Turismo e do Fundo Municipal de Turismo. A 

Secretária Bruna Schuh Junges destacou que a iniciativa visa fomentar o turismo local e que, 

sem a regularização do fundo, o município não pode acessar recursos estaduais. Ressaltou que 

Tupandi está atualmente na categoria E no Mapa do Turismo, e com a aprovação do projeto, 

poderá avançar. O projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 073/2025: Na 

sequência, foi lido o Projeto de Lei nº 073/2025, que autoriza abertura de crédito adicional no 

valor de R$ 1.800.000,00 para pagamento ao SISCAI até o final do ano. A secretária Bruna 

esclareceu que se trata apenas da criação de dotação orçamentária, não de financiamento. 

Especificou que o valor cobrirá despesas com médicos, exames laboratoriais, profissionais de 

saúde e atenção básica. O projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 074/2025: 

Foi lido o Projeto de Lei nº 074/2025, que concede incentivo industrial à empresa Lety 

Confecções, com subsídio de 50% no aluguel por 12 meses, prorrogáveis por mais 12. O 

vereador Aldair Kochhann questionou sobre o número de funcionários da empresa. A empresária 

Lovane Inês Dreher Ranow informou que atualmente são três funcionários fixos, com atuação 

também fora do município, e que a empresa projeta cursos profissionalizantes para formação de 

mão de obra local. O vereador Jair Orth questionou a capacidade de ampliação da empresa, ao 

que Lovane respondeu que com o novo espaço e apoio, poderão chegar a 15 funcionários. O 

Presidente Jairo destacou o apoio à iniciativa e o compromisso com o desenvolvimento 

econômico local. O projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 075/2025: Em 

seguida foi lido pelo secretário Loivo Henzel o Projeto de Lei nº 075/2025, que foi baixado para 

a CGP até a próxima sessão, pois depende da realização de audiência pública. Projeto de 

Resolução nº 03/2025: Por fim, foi lido o Projeto de Resolução nº 03/2025, de autoria da Mesa 

Diretora, que institui o programa “Câmara em Diálogo”, visando promover encontros temáticos 



com setores produtivos, instituições e entidades da sociedade civil. O Presidente Jairo destacou 

que a proposta busca ampliar a transparência, fomentar o desenvolvimento e aproximar o 

Legislativo da população. Afirmou que as reuniões serão previamente divulgadas e com 

participação aberta dos vereadores. O projeto foi aprovado por unanimidade. Encerramento: 

Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de 05 páginas, que após lida e aprovada, será assinada 

pelos vereadores presentes. 

Tupandi/RS, 07 de julho de 2025  
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